
средство против одлуке којом се одлучује о његовом праву, обавези или на закону заснованом 

интересу.  

 Право на правну личност. Ово право обухвата право на правну и пословну 

способност и на избор и коришћење личног имена и имена своје деце. По Уставу, свако лице има 

правну способност. Правна способност представља способност да се буде носилац права и обавеза. 

Способност лица да самостално одлучује о својим правима и обавезама (пословна способност) 

стиче се пунолетством, које наступа са навршених 18 година живота. Избор и коришћење личног 

имена и имена своје деце слободни су.  

 Право на држављанство. Држављанство означава посебан правни однос државе и 

појединца, из којег за државу а и за појединца произлазе одређена права и обавезе. Државе, по 

правилу, само својим држављанима у потпуности обезбеђују остваривање људских права, посебно 

оних политичких (на пример изборног права) или права на посебну правну заштиту у 

иностранству. С друге стране, држављани према својој држави имају посебне обавезе (на пример 

војну обавезу). По Уставу, стицање и престанак држављанства Републике Србије уређује закон. 

Изузетно, по самом Уставу, дете рођено у Републици Србији има право на држављанство 

Републике Србије, ако нису испуњени услови да стекне држављанство друге државе. Такође, 

Уставом се утврђују границе законског уређивања овог права тако што се прописује да 

држављанин Републике Србије не може бити протеран, нити лишен држављанства или права да га 

промени.  

 Слобода кретања. Устав јемчи свакоме право да се слободно креће и настањује у 

Републици Србији, да је напусти и да се у њу врати. Према томе, нико не може грађанима 

ограничити кретање на територији Републике Србије, не може их иселити из једног места супротно 

њиховој вољи нити их може присиљавати на боравак у неком месту против њихове воље. Ово 

право није апсолутног карактера, јер може бити законом ограничено ради заштите општег 

друштвеног интереса или ради остваривања других људских права. Тако, Устав предвиђа да се 

слобода кретања и настањивања и право да се напусти Република Србија могу ограничити законом, 

ако је то неопходно ради вођења кривичног поступка, заштите јавног реда и мира, спречавања 

ширења заразних болести или ради одбране Републике Србије. Треба имати у виду да се у 

наведеним случајевима ова слобода може ограничити само законом и само привремено (не може се 

трајно ограничити, нити одузети). 

 Неповредивост стана. У вези са овим правом, Устав прво прокламује да је стан 

неповредив, а затим утврђује да нико (значи ни државни органи) не може без писмене одлуке суда 

ући у туђи стан или друге просторије против воље њиховог држаоца, нити у њима вршити претрес. 

Ако се претрес врши на основу писмене одлуке суда, држалац стана и друге просторије има право 

да сам или преко свога заступника и уз још два пунолетна сведока присуствује претресању. Ако 

држалац стана или његов заступник нису присутни, претресање је допуштено у присуству два 

пунолетна сведока. Устав дозвољава улазак у туђи стан или друге просторије без одлуке суда, 

изузетно и претресање без присуства сведока, ако је то неопходно ради непосредног лишења 

слободе учиниоца кривичног дела или отклањања непосредне и озбиљне опасности за људе или 

имовину, на начин предвиђен законом.  

 Тајност писама и других средстава општења. По Уставу, тајност писама и других 

средстава комуницирања је неповредива. То подразумева да нико (значи ни државни органи) не 

сме да се упознаје са садржином писама и других средстава комуницирања, изузев лица којима су 

она упућена. Одступања су дозвољена само на одређено време и на основу одлуке суда, ако су 

неопходна ради вођења кривичног поступка или заштите безбедности Републике Србије, на начин 

предвиђен законом. 

  Заштита података о личности. Ово право представља додатну гарантију 

неповредивости психичког интегритета човека и истовремено заштиту његове приватности. То је 

сложено право које обухвата следеће: 1) зајемчена је заштита података о личности; 2) прикупљање, 

држање, обрада и коришћење података о личности уређују се само законом (не и подзаконским 

прописом); 3) забрањена је и кажњива употреба података о личности изван сврхе за коју су 


